
(1) 参加者の状況

1 101

2 41

3 29

4 20

5 16

6 施設長・管理者 7

7 医師・薬剤師・PT・OT・ＳＴ 12

8 栄養士・調理師 3

9 1

10 事務職 4

11 3

12 71

308

(2) アンケートの集計

① 勤務されている業種 ② 現在の職種 ③ 経験年数

31 101 1 １年未満 16

21 2 １年以上３年未満 37

9 3 ３年以上５年未満 30

6 20 4 ５年以上１０年未満 60

27 15 41 5 １０年以上 86

15 13 27 6 未記入 8

1 1 2 237
3 2

21 16 5 ④ 講義内容について

35 27 1

49 24 1 1 非常に良かった 32

4 2 3 2 良かった 124

3 3 3 どちらともいえない 33

4 4 あまり良くなかった 11

7 5 未記入 37

8 3 4 237
237 1

3

237

(3) ご意見をお聞かせ下さい

その他・未記入

グループホーム

合　計

16
訪問介護・入浴 相談員

(病院・施設・
福祉用具貸与）

退席者・未提出

アンケ－ト回答者数  237名

居宅介護支援

居宅療養管理

訪問看護

訪問リハビリ

通所介護

通所リハビリ 看護師

介護福祉施設

支援センター

一般

行政職

介護職

訪問介護員

介護支援専門員

保健師・看護師

平成27年度　　第2回スタッフセミナーアンケート結果    2015/9/18　朝倉総合市民センター

その他

業　　種

栄養士

職　　種

介護職

OT

合　計

参加者数308名

相談員

ＳT

医師

①講義内容に
関するご意見

PT

訪問介護員

福祉用具貸与･住宅改修

その他

調理師

介護保健施設

病院・医院

別紙参照　　１５４件

管理者

事務職

アンケート回答率　76.9 ％

別紙参照　　４３件

行政

介護支援専門員

合　　　計 行政職

小規模多機能

保健師

薬剤師

合　　計

経験年数について

合計

③協議会への
要望等

②今後のスタッフ
セミナーの

内容・在り方

別紙参照  18件
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Ｎｏ．
同様の
意見

1 ・多職種連携との事で、色々な仕事の内容を情報共有して展開していくことが大切だと改めて感じさせられました 25

2 ・先生の熱意を感じる事ができました 3

3 ・詳しい数値（データ)を提示されることで朝倉地域の現状を考える事ができた 2

4 ・在宅医療を望んでも家族の状況等によっては、なかなか踏み切れないと思う。色々な事例を聞かせて頂いて良かったと思う 5

　自分らしい人生を終えたいと思う患者さんに、寄り添った支援だと思いました。

5 ・医師がどういう思いで在宅ケアを進めて行こうと思っているか少し分かりました。 4

6 ・在宅チーム医療の状況がどうなっているのか、国の政策として介護、障害者の施設から在宅・地域への移行がうたわれて 1

　来ている中で在宅医療、プライマリー包括的にこれからも質の充実を期待と思います。医療関係のネットにより在宅でも

　QOLを高められるように望みます

7 ・朝倉の在宅療養支援診療所が県内で一番多いのは初めて知った。だが、それをもっと地域の人達に知って頂きもっと活用 7

　してもらい、より良い環境を作り、一人一人が自分のため、家族のため、周りのため、先の為に知り、活用してもらうべきだ

8 ・Drからの講義は分かりやすい面もあるけど専門用語も多く、経験の浅いスタッフには難しいかな。してあげる感が残った 1

9 ・在宅医療において多職種連携が大事なのは分かったが、各職種で伝達する内容・役割を具体的に知りたかった 2

　歯科、歯磨きはゴシゴシ磨きではなく、鉛筆持ちでシャカシャカ磨きを心懸ける。

　宣伝の要素が大きかったような気がする。自分が思っていた多職種連携の講義とは全く違っていたため残念だった

10 ・在宅ケアで行われている利用者様にとって良い点が多数あることが理解できました。現場に活かして行きたい 7

　口腔ケアの重要性を再認識できました

11 ・すごく勉強になりました。歯科との連携はなかなか取りにくいのが現状ですが、少しでも顔の見える付き合いを出来る様に 3

　なりたいと思います。

12 ・利用者自身は在宅生活を多く望んでいると思いますが、利用者自身のサポートも必要ですが、一番は家族の在宅介護が 2

　できる環境、支援が必要になってきます。家族は生活をするため就労されていることが多く、働きながらでも在宅介護を

　継続できる支援体系を福祉・医療共に構築する必要があると思います。

13 ・医療、歯科との連携・多職種との連携により利用者の方が在宅で過ごせる。また、歯科のケアは治療をすることなく 7

　ケア、口腔ケアを習って行うことにより、利用者のＡＤＬが上がってくるオーラルケアという事を聞き、生きるを支えるになる

　自宅でいつまでも過ごせるよう、支援できる一人になりたいと思いました。それぞれの役割を行うことで小さな力で大きな

　ことができると思いました。

14 ・今後、大事になっている在宅医療についての話で、時代に合った内容でした。ほとんどの方が自宅で暮らしたい。自宅で 2

　自宅で死にたいと思ってあります。

15 ・朝倉における在宅チーム医療の活動を知ることができた。地域の活動は、知らせる事、それを知り得た方達が別の方へ 5

　伝え大きなチームとなり、広がって行くこと、それが地域への大きな支えとなることを期待しています。

16 ・口腔ケアの大切さは理解できましたが、実際にブラッシング指導を受けたいのが本音です。 2

17 ・在宅医療における多職種連携はチームとなり、患者さんを診ていくものなので、家族支援も含めたものとなり得るので 5

　自分も関わる事ができるなら積極的に関わって行きたいと思う。

18 ・活動報告とはいえ資料の棒読みで、どのような活動をされたのか、分かりずらかった 2

19 ・事例紹介が多過ぎた。イメージはわきますが、長いと聞く人が減ります 1

　近辺地域では、主治医（在宅医）の先生が直接歯科医へ連絡され連携取っておられるそうですが、それで、ほとんどの

　在宅療養の方に介入されていると聞いています。

20 ・歯科医師からの講演はあまりなかったので参考になりました。また今後の在宅医療の充実にもつながる内容だと感じました 22

21 ・在宅医療の現場の状況等、普段自分があまりかかわらない部分を知ることができました。自分は歯科医療従事者ですが 1

　講義の先生方が言われていた様に、自身の職種だけではなく他の職種との連携が大切だと思いました。

内　　　　　　　　　　容

①　講義内容に関するご意見



22 ・患者さんが帰る帰らないに関わらず、在宅を見据えてカンファレンスを開くことで患者さんが家族も在宅を思うようになる 1

　と言うところが心に残りました。多職種と連携し、グループワークを行うことで同じ方向性を持ち、より良いチームケアを

　行うことができるのだと改めて知る事ができました。

23 ・各職種の役割等の説明があったらよかったと思いました。サービスが往診と訪看のみの紹介で多職種の連携ではなかった 2

　と思いました

24 ・普段、関わらない医療を学びたかったですが「朝倉市に～の施設が、いくつ」だとか「○○年から始める」や「「○年度は○回」 2

　等と、そういった活動の表面ばかりで具体的な内容がほとんどなく、事例も読み上げるばかりで何一つ勉強になったとは

　思いません。『もっと深く』「分かりやすい』講義が聞きたかったです

　歯科は、あまり良くわからないけど、私がこれから介護する中でいかに口腔ケアが利用者さんの疾患を防ぐのに大事なのか

　やり方、学びました。明日から現場で一人ひとりの利用者さんを相手にする時に自分の頭の中に「口腔感染症に対する認識」

　という言葉を思い浮かべて対応していきたいと思います

25 ・全体的に単調過ぎてあまり興味がわかなかった 1

26 ・チーム医療の大切さは現場で働くものとして理解しているつもりですが、講演内容は時間を取ってまで発表していただくもの 2

　なのでしょうか。主治医の担当された患者さんの病状報告を次々に話されただけのようで、もっと本質的な内容を希望します

　紙コップの件は知りませんでしたので参考になりました

27 ・特に事例紹介が生の迫力があり、大変興味深く拝聴しました。医師、歯科医師の日々の取組を直に当事者から伺う機会は 4

　なかなかありませんので、貴重な機会となりました。

28 ・田邊先生の症例は多かったので絞ってもらうと分かりやすかった。臼杵先生の紙コップの話は実践させてもらいます。 9

29 ・とても良かったです。介護福祉士国家試験の為に介護の勉強で少し在宅医療について教えて頂きましたが、あまり分からな 1

　かったので、田邊先生のおかげで分かるようになりました。オーラルマネージメントについて良い勉強になりました。

30 ・専門用語がとても多くて医師、看護の方々にしか分からない所もあったと思います。スライドショーは分かりやすかったです 1

　あまり深く理解できるところは少なかったのですが、参加できて良かったです。

31 ・施設ケアマネなので、在宅医療に直接かかわるのは施設利用時なので、実際の在宅医の役割が少しわかったような気が 2

　します。また、口腔清潔・環境の重要性を改めて感じました。朝倉在宅チーム医療に老健ももっと関わり、在宅生活の支援

　に携わりたいと思いました。

32 ・今後、地域包括ケアシステムに移行して行く為にも他職種連携は必要不可欠になっていく。利用者本人を家族の介護力も 1

　含め、サービスを調整支援していきたい。積極的に多職種からのアドバイスを受けて行きたい

33 ・病院スタッフは介護関係の事について知らない事が多いので、介護保険事業について知る機会が増えると良いなと思う 1

　口腔ケアは出来ていない事が多い。病院でも勉強会を開いてもらいたい。家族や介護者にも分かる様なやり方を知りたい

　口腔ケアは大切だと思うのけど認識が低いので高める為にもパンフレットなどが必要と思う。

34 ・紙コップのお話は凄くよかったです。是非参考にさせて頂きます 22

35 ・在宅ケアのチームとして、特に寝たきりの方、ターミナル期の方への口腔環境の大切さは分かっていても協働する場面が 4

　少なかったので、今後は連携したいと思いました

36 ・地域在宅医療推進事業が進んでいることが実感できた。歯科医師会もチームとして参加されているのを知った。 4

37 ・まだまだ、医療と介護のつながりが薄いと感じました。特に病院、施設での職員は閉鎖的かと思いました。在宅での関わり 2

　部分を知らない人が多いのではないかと思います

38 ・資料の文字が小さくて見にくかった 3

39 ・難しかった 3

40 ・実際に在宅における処置方法や介助方法等について事例があればよかった 2

41 ・事例が多過ぎた 7

（重複回答あり） 183合計

記入率　６３．０　％



Ｎｏ．
同様の
意見

1 ・他の地域などの珍しいやり方等を紹介して頂きたい。 1

2 ・行政の方のセミナーをお願いしたい。（今後の介護保険サービスの動向など） 1

3 ・医師だけでなく看護、理学療法士等のセミナーであっても良いと思った。 2

4 ・前年度同様のペースで開催されても良いと思う。たくさん学ぶ機会はとってもありがたいです。 1

5 ・18：45位であれば日勤の仕事がなんとか終わるので、この時間位の開始でお願いしたい。 1

6 ・事例を通してする側、受ける側の現状等、家族の関わりを含めて聞きたいと思いました 3

7 ・事例的なものがあったが、大まかに「～が、～しました。」だと感心がでないので、件数を少なくして行った内容、それに 1

　対して、どう改善されたか、どんな効果、どんな反応があったかを知りたかった

8 ・地域包括ケアが進められるなか、とても重要な話だったと思いますが、現場で働くスタッフには全く響かないテーマだった 1

　若い現場レベルで参加したいと思えるような内容を希望します。役職者だけが分かってもダメなのでは

9 ・時間は18：30～20：00に統一してもらいたい。 1

　最近、介護現場の質の低下が問題になっているため、モラルの向上が重要なのではないか（地域で虐待や死亡事故を

　出さないためにも）行政から虐待や死亡事故についての報告をしてもらっては

10 ・最大限、利用者様へのケアができる内容を多種にわたって今後も行って頂きたい 2

11 ・今後も在宅医療に介護の入る医療福祉連携について考えて行けたらと思います。 6

12 ・特養、デイ、ショート等、監査での必要事項、それに基づく書類整備をどのあたりにポイントをしぼれば良いかを教えて欲しい 1

13 ・いろいろな方面からの研修をありがとうございます。 1

14 ・訪問看護の話を聞いてみたい 1

15 ・介護事業所のスタッフ全員参加でなくて、事業所において最低○名以上というようにして欲しい。 1

16 ・医療（先進医療など）の研修が聞きたい 1

17 ・専門用語がなかなか分かりずらかったので、専門用語の意味など細かく説明して欲しい 1

18 ・口腔ケア、ＳＴの訪問リハビリの関わり、現状を知りたい。家族へ嚥下に対しての知識向上につなげたい 1

19 ・施設で使える介護用品などを教えて欲しい 1

20 ・研修会の時間を1時間以内にして欲しい 1

21 ・朝倉における色々な活動内容を知りたいと思った 1

22 ・認知症の介護 1

23 ・久留米の斉藤先生の講演がよいのでは 2

24 ・各職種の役割（基本的なも）を勉強したい。 2

25 ・一方的な講義ではなく、かんたんなグループワークなどを取入れてもらうと楽しくセミナーに参加できると思います。 1

26 ・業務内では学ぶことができない内容を知ることができてとてもよかったです。 1

27 ・内容が良かった 1

　在宅チームのしていることが分かりました。多種の意見や話が聞けて、訪看や訪問リハ、訪問入浴やデイケア等

　いろいろな専門があることが分かった

28 ・認知症の患者様との接し方、介護する側のストレス解消法など 1

29 ・在宅への取組を具体的に示して頂けるとありがたいです。多職種への参加への声かけをどんどんしてください。 1

30 ・今回のように普段関わらない業種からみての講演だった場合、その講演種類の内容をもっと分かりやすくお願いしたい 1

　入社1年目、高卒・中途で知識が無い方もいます。私達も向上したいので、宜しくお願いします。

31 ・コミュニケーション能力を高めるためのセミナーをして欲しい 1

32 ・公園を聞く側にとって必要としている内容、実りのある内容のセミナーにして欲しいです。知ってる事を聞いても…です。 1

43

②　今後のスタッフセミナーの内容・在り方

内　　　　　　　　　　容

合計



Ｎｏ．
同様の
意見

1 ・様々な面からのセミナーを展開して頂きたい。 1

2 ・研修時間がもう少し短いとありがたいです。 1

3 ・ただ聞くだけでは、あまり面白くない 1

4 ・杷木までは行かなくても朝倉あたりで開催も考えて欲しい 1

5 ・褥瘡予防の研修会、人材不足対応の工夫のような研修や最新公表のレンタル機器の照会など 1

6 ・テーマに惹かれて参加しました。医療・介護・他職種の関わりで利用者のQOLが高められるようにこれからも情報提供を 1

　発信して欲しいと思います。 　

7 ・年齢や年数が若い方には専門用語で理解できない等、全体の内容があやふやになるので、分かりやすい内容にして欲しい 1

8 ・義務で参加するセミナーではなく、本当に自己研鑽で参加したいと思える内容が欲しい 1

　タイムリーな虐待問題などはどうでしょう。事例が欲しいです。

9 ・チームコニュニケーション、現場での申し送りが上手に行く方法やコツ 1

　現場が明るくなる笑顔についての講演会を是非してもらいたい

10 ・今後も他職種からのケアの点をお願いします。 2

11 ・一緒に各事業所、病院等のスタッフと交流ができる場があればいいなと思います。 1

12 ・デイ、ケアマネとの意見交換会（デイ特徴等をプレゼン）の機会を作って欲しい 1

13 ・いつも大変役に立つことを教えて頂き、ありがとうございます。これからの業務に生かして行きたいと思います。 1

14 ・今後も今の現状の研修、今すべきこと等を発信して欲しいです。 2

15 ・託児所などあれば、もっと多くの方が参加できると思います。 1

16 ・朝倉地区にこれだけチーム医療が実践できていることを知りよかった。今後も地域・在宅医療の連携について研修したい 1

17 ・歯科衛生士さん達による（予防的口腔ケア）の講習会、ブラッシング指導他等あれば良いと思います。

18

記入率　２．２％

③　協議会への要望等

内　　　　　　　　　　容

合計

記入率　９．７　％


